

Слово

8 августа 2017 г. ВТОРНИК № 144 (12101) Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

ДЕВЯТЬ ЛЕТ ПОСЛЕ ВОЙНЫ

Траурные мероприятия, посвященные девятой годовщине начала войны в августе 2008 года, проходят в эти дни в Южной Осетии. В память о погибших зажгли тысячи свечей и столько же белых шаров выпустили в небо над Цхинвалом.



08.08.08

По традиции мероприятия начались в 19:00 мск с церемонии возложения венков и цветов к месту гибели российских миротворцев в верхнем миротворческом городке и памятнику Денису Ветчинову. Они продолжились в "Музее сожженных душ" в селе Тбет.

Здесь прошла поминальная служба и встреча с жителями села - очевидцами трагических событий пятидневной войны. Более тысячи свечей в память о погибших были зажжены у "Дерева скорби" (центральный

монумент музея - прим. ред) и столько же белых шаров, символизирующих души погибших, выпустили в небо над Цхинвалом.

Основная часть памятных мероприятий началась в 19:30 мск в центре Цхинвала у Георгиевской лестницы. Это была акция памяти, своего рода литературно-музыкальная композиция под названием "Болью пропитана память", в которой приняли участие жители республики, студенты российских вузов, а также дети блокадного Цхинвала.

В траурных мероприятиях приняла участие и делегация Северной Осетии. В ее составе - Алан Багиев, заместитель министра по вопросам национальных отношений, Иван Алборов, представитель международного общественного движения "Высший Совет осетин" и Казбек Фриев, член республиканского Совета ветеранов.

Сегодня утром мероприятия продолжились возложением цветов к местам гибели защитников Южной Осетии под общим назва-

нием "Святые места нашей памяти..."

В ночь на 8 августа 2008 года Грузия совершила вооруженное нападение на Южную Осетию. Россия встала на защиту мирного населения и своих миротворцев, работавших в регионе с 1992 года. В результате пятидневной войны погибли более тысячи человек, из которых 72 - российские военнослужащие. 26 августа 2008 года Россия признала независимость Южной Осетии.

ОСЕТИНСКИЙ "ПРИНЦ" РАЗЛЕТЕЛСЯ ПО ЕВРОПЕ

Европейские коллекционеры скупили по 150 экземпляров "Маленького принца" на иронском и дигорском языках.

Сказка-посвящение взрослым Антуана де Сент-Экзюпери "Маленький принц" на иронском и дигорском языках пополнила собрания европейских коллекционеров. По 150 экземпляров книг улетели в Испанию, Италию, Австрию, Бельгию и даже в Турцию, сообщила газете "Слово" руководитель издательства "СЕМ", выпустившей известное произведение на национальном языке, Магина Джусоева.

"Мы были очень удивлены, когда к нам поступили запросы из-за границы. Это были коллекционеры из Испании, Италии, Австрии, Бельгии и наши соотечественники из Турции.

Они заказали по 150 книг на обоих языках. Причем они нашли нас сами, то есть мы на них не выходили", - сказала она.

Между тем, книга пользуется спросом не только у коллекционеров, издание активно раскупают и в Осетии. По словам Джусоевой, осетинский "принц" стал самым популярным произведением последних лет.

"У нас, наверное, ничто так активно не продавалось, как эта книга. Мы ожидали, что на нее будет спрос, но такой! Мы сами удивлены! Особенно в первые недели "Гыццыл принц" улетал десятками", - отметила она.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 2

БИТАРОВ ПОСЕТИЛ МАШУК

205 участников в этом году представляют Северную Осетию на Северо-Кавказском молодежном форуме "Машук-2017".

Вчера в Пятигорске прошла торжественная церемония открытия. В гостях у форумчан побывал Глава Республики Северная Осетия-Алания Вячеслав Битаров.

Перед стартом главного молодежного события региона делегация посетила ярмарку проектов, где представлены идеи и итоговые продукты победителей прошлых лет. Шатер Северной Осетии был представлен проектами разной направленности - это и мягкие игрушки, говорящие на осетинском языке, натуральная косметика на основе кавказских трав с 80 видами номенклатуры, кожаные аксессуары ручной работы и автомат по продаже ручек и карандашей, который, по мнению автора идеи, будет актуален в учебных заведениях.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 3

БОРИС НАКУСОВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ

Глава муниципального образования Кировский район Борис Накусов принял участие в заседании Совета по развитию местного самоуправления при Президенте Российской Федерации Владимире Путине, проходившем в городе Кирове 5 августа.

Обсуждался ход реализации федерального проекта по формированию комфортной городской среды и вопросы участия населения в осуществлении местного самоуправления.

С основным докладом выступил министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Михаил Мень.

В апреле текущего года глава МО Кировский район Борис Накусов был включен в состав Совета при Президенте РФ.

СОБ. ИНФ.



ПРЕМЬЕР ПОКОРИЛ ВЕРШИНУ

Председатель Правительства Северной Осетии Таймураз Тускаев вместе с ребятами военно-спортивного лагеря "Балц" и молодежного краеведческо-туристического лагеря "Горец" совершили восхождение на вершину горы Кубус в Дигорском ущелье. Отряд поднялся на высоту 2950 метров над уровнем моря.

Прежде чем стартовать с туристической базы "Комы-Арт", участникам провели тщательный инструктаж по технике безопасности и правилам поведения на маршруте.

По словам директора краеведческо-туристического лагеря "Горец" Сослана Тигиева, подъем до указанной вершины и спуск с нее составляет в общей сложности более 11 км, на это у подростков уходит около пяти часов. Однако на этот раз участники похода под руководством Таймураза Тускаева уложились в три часа.

Подъем на вершину проходил по извилистой горной тропе. Значительные перепады высот, а также высокий темп передвижения по горно-лесистой местности предъявляли повышенные требования к физической подготовке и требовали взаимовыручки. Юноши приходили на помощь девушкам, которые впервые решились штурмовать такую вершину.

Непосредственно на вершине, с которой открывается вид на красоты Дигорского ущелья, Председатель Правительства поздравил участников восхождения с первым успехом в непростом альпинистском спорте.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 8

ОСЕТИНСКИЙ "ПРИНЦ" РАЗЛЕТЕЛСЯ ПО ЕВРОПЕ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1



На складах книжного магазина "Аллон-Биллон" философской сказки на иронском осталось не более половины тиража, это при том, что книга вышла в свет тысячным экземпляром в мае текущего года. Спустя два месяца вышел дигорский вариант "Минкый принц", его осталось побольше, но он тоже пользуется большим спросом.

По словам Джусоевой, книгу в основном приобретают для подарка, но демократичная цена в 350 рублей позволяет покупать ее и в домашнюю библиотеку. Качество издания книги высоко оценивали и сами коллекционеры.

"Вы не представляете, какие нам комментарии пишут испанцы и итальянцы. Они в восхищении и были так рады, что мы им отправили книги! Писали, что им очень понравилось именно то, как мы издали книгу, не хуже, чем в Европе", - подчеркнула она.

Из Франции обращений, как ни странно, не было, но на связь с издательством вышел возможный представитель рода де Сент-Экзюпери, который собирался осветить это событие "в своих кругах".

"Нам написал парень из Москвы с русской фамилией, сказал, что представляет род Экзюпери. Он поздравил нас с изданием книги, хотел связаться, чтобы осветить это событие. Автор перевода Тамерлан Камболов с ним связался, тот сказал, что перезвонит, но пока не пе-

резвонил", - отметила она.

Как ранее сообщала газета "Слово", "Маленький принц" был переведен на осетинский язык с оригинала, французского языка, профессором Тамерланом Камболовым и автором детских стихотворений Изетой Астемировой.

Как отметили гости презентации, среди которых были такие мастера осетинского слова, как Музафер Дзасохты и Кромвель Биазарти, на осетинском "Маленький принц" читается очень легко, в книге нет сложных оборотов и элементов, которые бы затруднили восприятие как для взрослых, так и для детей.

Недавно в свет вышел дигорский вариант произведения - "Минкый принц". По словам Камболова, книга издана благодаря спонсорской поддержке мецената Таймураза Боллоева. Профессор планирует отправить обе книги в музей "Маленького принца" в Японии. Также часть книг будет передана школам и другим учреждениям образования и культуры.

"Маленький принц" - третья по издаваемости книга после Библии и Корана. Иронский и дигорский переводы открывают четвертую сотню языков мира, на которые это произведение было переведено.

Книгу планируют презентовать и в Южной Осетии. Ожидается, что это будет сделано в сентябре текущего года.

АЛЕНА ХАЧИРОВА

ПЛОЩАДЬ ФОНТАНОВ ВОЗОБНОВИЛА СВОЮ РАБОТУ

Ранее, 26 июля, глава администрации местного самоуправления г. Владикавказ Борис Албегов провел комиссионный выезд фонтанов столицы Северной Осетии. В ходе выездного совещания Управлению благоустройства и озеленения и Управлению культуры города было поручено восстановить работу водных объектов, а также подготовить документацию для перевода фонтанов на баланс единого структурного подразделения муниципального образования.

Фонтаны Владикавказа на протяжении нескольких лет не проходили технического обслуживания, что привело к полной неисправности большинства элементов водных объектов города.

К сегодняшнему дню восстановлена работа двух фонтанов по ул. Морских пехотинцев. Ранее для них было приобретено необходимое оборудование. Ремонт третьего объекта в настоящее время продолжается и будет завершен в ближайшие дни.

Кроме того, благоустроена зона отдыха на ул. Весенней - вновь запущен фонтан, установлены скамейки. В планах у администрации

Владикавказа приобретение необходимого оборудования для работы водных объектов по ул. Кутузова и Коцюева.

Фонтан на пересечении улиц Кирова и Маркуса было решено включить в муниципальную программу благоустройства на 2018-й год. Объект не функционирует уже давно, так как необходимо обновление всей дорогостоящей снабжающей системы. Небольшие изменения будут внесены как в облик самого фонтана, так и окружающую его территорию. Проект реконструкции территории поручено подготовить Управлению архитектуры и градостроительства Владикавказ.



КНУТ? ТОЛЬКО ПРЯНИК

Георгий Сланов один из многих, кто решил заняться бизнесом, но один из немногих, кто из начинающего предпринимателя вырос в бизнесмена средней руки. Вместе с супругой Мадриной они открыли в Москве пекарню по выпечке осетинских пирогов. Кажется бы, проверенный способ наладить в столице бизнес - сделать ставку на национальную кухню. Но не все так просто.

О том, как правильно вести свое дело, Георгий теперь рассказывает на бизнес-тренингах и делится личным опытом с начинающими, такими же, как он когда-то - неопытными и зелеными, - предпринимателями. Своей историей успеха Георгий Сланов поделился и со "Словом".

"Пирогам и не пахло"

Я закончил колледж электроники во Владикавказе, потом поехал учиться на программиста в Москву. Поступил, стал попутно работать. Грузчиком на складе, кладовщиком, официантом, барменом, менеджером - много профессий сменил. На четвертом курсе решил - пора переходить на серьезный уровень и стал искать работу по специальности. Попал в контору, которая занималась системой безопасности, установкой видеонаблюдения, охранных сигнализаций и прочее. Проработав год, начал в этой сфере развиваться и организовал свою компанию. Мой первый бизнес был именно в сфере безопасности. Как видите, пока пирогами и не пахло.

Тогда дело не получило своего развития - проблема была в отсутствии знаний, и это понимание пришло значительно позже - но было крайне полезно в плане опыта. Я понял, набив шишки, как делать не нужно (смеется).

"Надо учиться", - решил я, разложив по полкам свои ошибки. Стал посещать курсы именно по части бизнеса - с чего свое дело начать, как строить, развивать и продвигать.



После одного из таких курсов пришла идея сделать ставку на инновационный бизнес - продажа и установка прозрачных экранов. Тут, признаться, были определенные успехи, потому что уже имелось знание. Но реальность не обнадеживала - это новый товар, который никто не ищет, нужно формировать спрос, вкладывать деньги на раскрутку самого продукта и запастись временем. На тот момент у нас не было ни того, ни другого. Мы пришли к пониманию оставить этот бизнес, но не забросить его, а "упаковать" в коробочку с пометкой "до лучших времен". Уверен, они настанут.

Тем временем поиски продолжились, перебирая множество вариантов, пришли к

Признаться, я приятно удивлен той публике, которая пришла на тренинг во Владикавказе, - она из всех оказалась самая раскрепощенная и открытая. Я заблуждался в своем представлении о том, что на Кавказе все заострено, - вовсе нет, потенциал есть и еще какой.

общепиту. Еда - одна из основных потребностей людей, так решили заняться изготовлением и продажей курицы на углях. Осетинские пироги шли, можно сказать, в довесок. Однако курица "не пошла", а вот пироги расходились "на ура". Нам стали пи-

сать отзывы о том, что в Москве много мест, где можно заказать осетинские пироги, но качество оставляет желать лучшего и именно наши пришлись по вкусу. Это вдохновляло, и мы полностью переключились на выпечку.

О партизанском способе и команде профессионалов

- Конечно, не все шло гладко. Начинать мы с двух сотрудников, за два года на рынке общепита выросли до 50-ти человек. Честно говоря, отматывая пленку назад, таких результатов можно было добиться значительно быстрее - много допущено ошибок, "косяков", которые и тормозили процесс. Но это, опять же, оглядываясь назад, понятно.

Мы размещали объявления, к нам приходили на собеседование люди, которые делали ужасные вещи - не вкусно готовили и, понятное дело, не подходили. Таким образом, персонал подбирали довольно долго, но в итоге собрали команду единомышленников, с помощью которой теперь удается делать по-настоящему вкусные осетинские пироги. Помогла и моя мама на начальных этапах, все, что касается рецептуры пирогов, разрабатывалось под ее четким контролем. Помню даже обзванивали фирмы конкурентов, учились у них тому, как правильно принять заказ, либо наоборот, как нежелательно это делать. Вообще, самое первое, что необходимо сделать, - понять, как работают твои конкуренты, у них есть важный инструмент - опыт, который нужно перенять. Если бы была возможность напрямую выйти на своих конкурентов и пообщаться с ними, то мы бы так и сделали, но за неимением такой возможности, воспользовались партизанским способом. Нам важно было понять, как работают аналогичные фирмы, с тем, чтобы скопировать, повторить, попробовать улучшить.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 7

БИТАРОВ ПОСЕТИЛ МАШУК

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

Затем группа направилась на сцену форума, откуда Полпред зачитал приветственный адрес от Президента РФ Владимира Путина и от себя лично поздравил участников и организаторов с началом мероприятия.

В этом году школу "Машука" пройдут порядка двух тысяч юношей и девушек из Северо-Кавказского федерального округа. Проекты участников из Северной Осетии ориентированы на все 16 секторов молодежной политики по четырем возрастным группам. Например, ребята из Ардона, проработав с районной администрацией схему внешних коммуникаций, предложили проект развития городской инфраструктуры - молодежный парк отдыха. Ассоциация молодых журналистов республики предлагает вывести образовательный форум "Алания-Медия" на уровень федерального округа.

Вячеслав Битаров, отвечая на вопрос журналистов, сказал, что если бы сам участвовал в таком форуме, предложил бы проект развития сельского хозяйства:

- Вспоминаю молодые годы, мой проект - это горы, коса, заготовка сена. А вообще главное, чтобы эти проекты потом реализовались в жизни, в экономике нашей республики, нашей страны. Для этого нужно усердие и ежедневная, ежечасная работа над собой, над своим развитием, чего всем нашим молодым ребятам желаю.

Отметим, что в этом году в мероприятии впервые принимает участие молодежь с ограниченными возможностями здоровья из нашей республики. Напомним, форум "Машук" проходит уже в восьмой раз. Только 125 лучших проектов получают гранты в размере от 300 до 500 тысяч рублей.



“MEDIA CAMP”. МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ

Текст на стр. 5



СОЛНЕЧНЫЙ ДЕНЬ В ЗАДАЛЕСКЕ

В высокогорном селении Задалеск, расположенном в Дигорском ущелье, по ежегодной традиции состоялся праздник Задалески Нана.

Дигорская Святыня продолжает собирать на свой праздник в начале августа сотни людей не только из Осетии, но и из других регионов.

Поклониться легендарной женщине по имени Нана приходят и сельчане, и выходцы этих мест, и гости. Частыми гостями праздника стали туристы.

По преданию, во время монголо-татарского нашествия, когда все взрослое население селушья было истреблено, оставшихся в живых подростков и детей, прятавшихся в разных местах, отыскала и увела в пещеру одной из горных скал местная жительница, которую дети называли Нана. Со временем ребята выросли и обустроили жилище. От них и продолжился род осетин в Дигорском ущелье. А подвиг матери стал легендой, далеко известной за пределами Задалеска.

К празднику готовятся заранее - пекут пироги, запасаются угощением.

Гости традиционно с приношениями посещают Святилище, ставшее музеем.

Старшие произносят молитвы за здоровье и благополучие путников, благодарят в своих молитвах Нана и всех, кто не забывает ее доброе имя и посещает святиню. Здесь, в музее, находится камень с того самого места, где был построен дом большой семьи Нана. У него принято оставлять пожертвования и просить заступницу о насущном.

Приношения отправляют на общий стол, который каждый год накрывает определенная семья селения. А на пожертвования в следующем году здесь вновь устроят праздник, дабы традиция не прерывалась никогда и легенда об отважной женщине не была позабыта.



СВЕТЛАНА УРТАЕВА



"Media Camp". Мечты сбываются

Окончить факультет журналистики МГУ, возглавить свое информагентство и продолжать мечтать. Теперь уже об интервью с Президентом России. Это Тамара Сидорова в будущем. Сейчас же 13-летняя девочка делает все для того, чтобы ее будущее, как и мечты, стали реальностью - Тома учится в "Media Camp" - ежегодном образовательном лагере для тех, кто хочет познать профессию журналиста.

Впервые к организации профориентационного лагеря подключилась газета "Слово". Руководство издания уверено, что "Media Camp" станет трамплином для реализации творческих планов не только Тамары Сидоровой, а многих из 25 ребят, что проходят здесь "курс молодого бойца", обучаясь основам журналистики.

Подобный, новый формат обучения в Осетии был запущен четыре года назад - Республиканским Комитетом по связи и информационным технологиям и был по сути "айтишным" лагерем. В прошлом году к его реализации привлекли Ассоциацию молодых журналистов, возглавляемую Арианой Сокуровой. Тогда же к IT-сфере добавилась журналистская направленность. А уже в этом году новый состав Комитета, который теперь называется "По делам печати и массовых коммуникаций", продолжил работу лагеря с большим уклоном на "медиа". Новым стало и место проведения. По инициативе руководителя ведомства Ольги Дзгоевой - лагерь из Тамиска перенесли в Куртатинское ущелье.

В смену попали не простые ребята. Каждый из них уже попробовал свои силы в журналистском ремесле. Среди них - учащиеся общеобразовательных школ, проявляющие склонности и



интерес к "четвертой власти", а также те, кто уже делает первые шаги в профессии - ребята из детских студий "Эрассик" и "Пеликан".

Программу обучения в редакции подбирали с учетом возраста участников - от 7 до 14 лет. Она включает тематические тренинги, семинары, игровые мероприятия, конкурсы, направленные на интеграцию в профессиональную сферу, социализацию в обществе, а также выявление и развитие способностей в области журналистики и культуры.

Главная задача, по мнению редактора "Слово" Альбины Олисаевой, сделать обучение максимально комфортным и через игру рассказать ребятам о серьезных вещах.

"Конечно, не все из них станут журналистами, - говорит редактор, - но за время обучения, ребята, безусловно, извлекут много полезных для себя навыков. Журналистика - достаточно прикладная профессия и не обязательно то, чему здесь обучают, в дальнейшем применять исключительно в

данной специальности. Формулировать свои мысли - не только устно, но и письменно, быть коммуникабельными - как навыки, это никогда не будет лишним. Ну, и самое главное, дети оздоровятся в лагере "Media Camp".

К "Media Camp" привлекли журналистов, блогеров, работников сферы СМИ, известных актеров, IT-специалистов. Некоторые из них уже поделились с ребятами актуальными знаниями. Участники лагеря тут же применяют полученные навыки на практике, работая в командах над собственными медиа. "МеталлургTime", "МеталлургLIFE", "Нокаут" - три газеты, которые к концу смены расскажут о жизни лагеря. Громкие сенсации, последние события родного лагеря, а также интервью с интересными персонами - уже скоро на страницах "новых" газет.

Продлится "Media Camp" до 15 августа. По окончании каждый участник станет обладателем сертификата о прохождении школы юного журналиста, но главное, что получат ребята в "Media Camp" - это, помимо знаний, и массу впечатлений, благодаря которым будет что вспомнить во взрослой жизни журналиста.

ФАРИЗА ХАДАШЕВА
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4

Потомки алан ступили на родную землю

Осетины, разбросанные по всему зарубежью, собрались вместе на земле своих предков. Во Владикавказе стартовал международный проект «Этнолагерь – 2017». Акция направлена на изучение осетинского языка и культуры для соотечественников, проживающих за пределами России. В первый день открытия организаторы провели пресс-конференцию с участниками национального проекта. Ближайшие десять дней представители осетинских диаспор будут изучать свои культурные корни.

«Этнический лагерь дает возможность осетинам, которые покинули свой исторический дом, прикоснуться к родным корням. Познакомиться с традиционной культурой, национальным языком и менталитетом», - сказал газете «Слово» министр по делам национальностей республики Аслан Цуциев во время пресс-конференции с потомками алан.

По его словам, представители осетинской диаспоры будут изучать родную культуру полностью: начнут знакомство с навыков печь пироги, а завершат изучением национальных танцев. В планах также познакомить гостей с культурными, историческими и природными достопримечательностями.

Как рассказывают организаторы, проект за рубежом активно поддержала молодежь. Вот уже второй год



представители нашей национальности с нетерпением ждут первые дни августа и очень надеются, что у проекта будет продолжение и он не закроется.

«В этом году мы надеемся,

что все участники лагеря получат не только удовольствие, но и полезные знания о своем крае», - сказал Цуциев.

На пресс-конференции объявили и ближайшую про-

грамму «Этнолагеря». Двенадцатого числа его участники посетят Южную Осетию, где пробудут три дня. Гости ждут экскурсии по местным историческим районам и достопримечательностям.

Участие в лагере приняли осетины из Венгрии, Франции, Турции, Казахстана, Таджикистана и Донецкой Народной Республики. Примечательно, что языкового барьера между гостями практически не было. Переводчик понадобился только венгерским осетинам и турецким. Многие участники разговаривали на русском, а представительнице Турции удалось высказать свое мнение на дигорском диалекте.

В каждой из стран-участниц этнического лагеря есть осетинские диаспоры. И они совсем не малочисленные. Число участников во многих осетинских группах более трехсот человек.

Участники этнического лагеря отметили, что их главная цель - прикоснуться к своим истокам и воочию увидеть край, где когда-то жили их предки.

ДАНА МАЛЫШЕВА

КУРДИАТЫ ГУЫРДÆН

Елхотты Аивæдты скъолайы зæронд бæстыхай райхæлдтой æмæ йын йæ бынаты аразынц спортивон комплекс. Районы курдиатджын сывæллæттæн ивгъуыд ахуыры азы дæргы сæ фæндаг аивады гуырдæнтæн нæ фæкæуыхцы. Уроктæ цыдысты Культурæйы галуаны дыккаг уæладздыджы, сæрмагонд æртæ уатæй къæстæ рауад æмæ уым. Ахуыргæнджыты куысты уавæртæ уал нырма хуыздæр хъуаг сты, фæлæ уæддæр сæ программæйыл хорз аххæсыдысты.



Музыкæйы урочы

Аивæдты скъолайы ис цыппар хайады. Хъомылгæнинагты нымæц азæй-азмæ рæзы. Сывæллоуæн ардæм ахуырма "бахуын" зæрдæйы фæндонæй кæнгæ хуыддаг нæу. Тугæй райсгæ курдиат дзы хæуы. Иуæй-иутæм уыцы хорздзинад тынг æргомæй разыны. Агуырджытæ æмæ та сфæлдыстадмæ здæхт сабитæ районы рæзгæты æхсæн ссардтой.

Фæлæ скъолайы къæсæрæй кæй аздахынц æмæ йæ хæдзармæ цæссыг калгæ чи ацæуы, ахæмтæ дæр ма разыны. Æцæг фæстæдæр цард куыд равдисы, уымæ гæсгæ бынтон дзæгъæлы рауайы сæ маст. Аивады "дуæртæ" къæхæй гомгæнгæ не сты. Дæ бæллицы фарсмæ зæрдæ куы нæ æрбалæууа, уæд сæ хуымæтæджы байтындзæн нæй.

Ацы азы райдиан цалдæр хатты бакастæн ацы скъолайы хъомылгæнинагты концертмæ. Сценæмæ дзы-иу чидæриддæр рацыд - иууылдæр хуры къæртты хуызæн сывæллæттæ. Йæ размæ нысан чи сæвæрдта, йæ курдиат йæ уæлныхты чи хæссы, ахæм суинаг лæппутæ æмæ чызджытæн сæ аивад цæхæртæ калгæ уыд.

Æвзонг чызджытæ-иу сценæйы кæрæдзийы фарсмæ уыцы аивæй рабадтысты. Чидæртæ иу-дзы сæ фæндыртæй зына-нæзына стырджæр йедтæмæ нæ уыдысты. Фæлæ куыд рæсугъдæй зæлыдис сæ цагъд, уый та! Мæ карæй цыма дыууиссæдз азы ахауд, уыйау мæ бауадз уæд ме уæнгыл базыртæ басадзин. Музыкæйæ стыр хъомысы бæрæггæнæн у уый.

Залы-иу тыхджын къухæм-дзæгъд кæй айзæлыд, уый канд сывæллæттæн нæ, фæлæ кады хос æппæт педагогтæн дæр уыдис. Хистæрæй-кæстæрмæ ацы коллективы алы хъомылгæнæг дæр йæ хуыд-дагмæ бæрзонд ахæстдзинадæй бæрæг дары. Сæ предметтæ лыстæг сынчы хуызæн бино-

ныгæй æвзарынц æмæ рæзгæ фæлтæры эстетикон хъомыладыл стыр бæрзонддзинад хæссынц.

Хуымы цы байтауай, уый дзы æркæрддзынæ. Нырма уал скъолайы хъомылгæнинæгтæ хистæрты зондæй цæрынц æмæ фæлтæрынц. Ахуырады бон цас у, йæ гæнæнтæ дæр - уыйбæрц. Сывæллæттæ сæ курдиаты руджы алыхуызон ерысты архайынц. Бирæ хæттыты республикон конкурсты уæлахиздзæутæ систы. Фидæны нывгæнджытæ ма ноджы Уæрæсейы Федерацийы æмвæзады дæр фесгуыхтысты.

Ныр та цалдæр ныхасы скъолайы директор Хуысаты Измаилы чызг Викторийы тыххæй. Дзæвгар рæстæг кусы ацы бæрзонд бынаты. Цы бирæ хæппæристæ дзы равдыста, уыдон нымæйæг нымад, æвæццæгæн, нæ фæуыдзæн. Куыд хорз разамонæг, афтæ фæдæттæ аразы æмæ ахуыргæнинæгтæ сæ рæсугъд фæндагыл иууылдæр размæ зæрдæрухсæй цæуынц.

Скъолайы раздæры хъомылгæнинæгтæй бирæтæ каст фесты институттæ. Иутæ дзы сты музыкæйы ахуыргæнджытæ, иннæтæ - культурæйы къабазы кусджытæ - клубты директортæ, аивадон разамонджытæ. Фæлæ дзы царды æндæр дæсныад чи равæрста, уыдонæн та "ДО-РЕ-МИ-ФА-СОЛЬ-ЛЯ-СИ"-йы уæлæмхасæн зонддзинадтæ мæгуыры хос нæ фесты.

Абонны онг уал скъолайы хуыддæгтæ хорз цæуынц. Амæй фæстæмæ дæр афтæ кæй уыдысты, ууыл педагогтæ æппындæр дызæрддыг нæ кæнынц. Аивад уарзынц æмæ сæ развæндагыл цавæрфæнды цæлхдур куы сæвæра, уæддæр æй æмвæнд-æмзондæй аиуварс кæндзысты. Уыцы ныфс сæм районы разамынды бæлвырд цæстæнгасæй дæр цæуы.



Беслæны Плийы-фырты номыл уынг

ДЫУУÆ ХИСТÆРЫ

Чиаты Гиви Кировы районы культурæйы Галуаны нывгæнæг у. Алыхуызон æмæ биравæрсыг сты йæ куыстытæ. Сфæлдыстадон æгъдауæй - æххæст. Бынæттон, адæмон театры ног спектакль "Пæсæйы фæндон"-æн цы декораци сарæзта, уый дæр диссæджы æрхуыдыды бындурыл рауад.

Театрдзау æхсызгонæй айста ацы спектакль. Режиссер Цæгат Ирыстоны сгуыхт артисткæ Дзгойты Аллæ хуыздæр уæвæн нæй, афтæ йæ профессионалон гæнæнтæй спайда кодта. Хæд-ахуыр артисттæ сарæхстысты уарзон комедийы зонгæ фæлгонцтæ саразынмæ. Уæдæ иумæйæг æнтыстæн нывгæнæджы бавæрæн тынг фæахъхъаз.

Гиви йæ курдиаты стыр хъæздгъдзинæдтыл нал бацауæрста æмæ фыццаг нывæй фæстаг фæзынды онг декорацийы йæ уд "бавæрдта". Куы-иу архайды не 'нсон хæхтæ разындысты, куы рагон ирон хъæуы уынгтæ, куы суадоны цур æвæджи-ауы æрдз.

Куыд нывгæнæг, афтæ спектакль сæвæрын хуымæтæджы хуыддаг нæу. Уый æрмæстдæр стыр курдиатæй æххæст адæймагæн бантысы. Чиаты Гивийы профессионалон æрмдзæфы авналæнтæ бирæ сты. Хуыйæг хуымац нывтыл куыд скæрдды, афтæ алы хатт дæр йæ хуыды равдисыныл цадæггай бацархайы.

Чиайы-фырт кусы культурæйы Галуаны сывæллæттæ театримæ дæр. Йæ режиссер у Людмила Нырова. Гыццылтæн спектакль снывæндынæн йæхи сæрмагонд хицæндзинæдтæ ис. Йæ декораци зæрдæмæдзæугæ куы рауайы, уæд ууыл сабитæ тынг бацин кæнынц.

Чи нæ зоны канд Елхотты нæ, фæлæ æгас Кировы районы Малиты Барисы. Ахуыргæнæгæй бирæ азты дæргы бакуыста. Ныр та у районы культурæйы Галуаны методист. Уымæ музейыл, куыд æхсæнадон разамонæг, афтæ бæрзонддзинад хæссы. Хуыддæгтыл æвæрд лæг иудадзыгдæр æнæвдæлон вæййы.

Барис музейы арæх сæмбæлы сидтонти-мæ. Нæ фыдæлты лæгдзинæдтæ базоннæн дæ хуыздæр бынат нæ хæуы. Ам алы экспонат дæр намысыл дзуры. Хистæры ныхæстæ фæсивæд сæ зæрдыл бадарынц. Рæсугъд зонд сæм сæвæры æмæ кадимæ бафидынц Фыдыбæстæйы хæс. Уыйадыл Барис сæ районы сæрæндзинадæй æх-



Чиаты Гиви æмæ Малиты Барис

хæст лæппу фæсивæдæй тынг райгонд у.

Елхотты мын æрæдджы бирæ фембæлдтытæ уыдис. Барисы æрхуыдытæн кæрон нæй, зæгъгæ, уыцы бон иу цалдæр адæймагæй фехуыстон. Æмæ куыннæ! Æрæдджы та Малийы-фырт бавæрддис æмæ елхотæгтæй шашкæтæй хъазын чи уарзы, уыдонæн ерыстæ сарæзта. Елхотт бæрæгбæттæ хъуаг нæу, фæлæ дзы ахæм нæма уыд!

Иудадзыгдæр куыстмæ чи тырны, Барис уыцы адæмы мыггагæй у. Елхотты скъолаты уый рæстæгæй-рæстæгмæ саразы гом уроктæ. Музейы хицаумæ цы радзура, уый нæй?! Сывæллæттимæ йæ ныхас алы хатт дæр афтæ балхынц кæны. "Сабырдзинад æппæтæй дæр ахсджиагдæр у. Кусын куы уарзæм, уæд нæ сæрмæ арв сыгъдæг уыдзæн".

Барисы ныхасмæ гæсгæ, уый зæгъдзынæн æмæ æрыгæттæй иуæй-иутæ цардмæ "ратонайы" цæстæй кæсынц. Фæллой кæнын нæ уарзынц, дари хæдæттæ дарынц, компьютертыл бадынц. Ахæмтæн сæ фылдæры бинонты фæдарын ныфс нæ бацæуы. Адæймаг хуамæ йæхиуыл бакуса, цæмæй йæ "базыртæ" сфидар уой, ууыл бацархайа.

Чиаты Гиви æмæ Малиты Барис сæ хорз куысты тыххæй райстой Кировы районы администрацийы Кады гæххæттæтæ. Арфæ сын кæнæм.

СПАСАТЕЛИ ОСЕТИИ ВЗЯЛИ "БРОНЗУ" "КУБКА КАВКАЗА"

Порядка 18 спасательных команд Северо-Кавказского и Южного федеральных округов боролись за звание лучших в своем деле на соревнованиях спасателей поисково-спасательных формирований на "Кубок Кавказа", прошедших в Ингушетии. Спасатели из Северной Осетии заняли третье место, сообщает пресс-служба МЧС республики.

В ходе состязаний участники показали свое умение в проведении поисково-спасательных работ в условиях природной среды, где они оказывали помощь пострадавшим на водных объектах, спасали "туристов" в горах, на ледниках и после схода лавин. Наиболее зрелищными стали этапы: "Сплыв по горной реке", "Скалы" и "Техногенка". И вот все этапы соревнований пройдены. Соревнования ежегодно проводятся в целях совершенствования подготовки спаса-

телей к проведению поисково-спасательных работ и повышения их профессионального уровня.

В общекомандном зачете спасателей первое место заняла команда Дагестанского поисково-спасательного отряда МЧС России. Второе место заняла команда Кубань-СПАС.

Победителей и призеров соревнований наградили кубками, дипломами и медалями.

"СПОРТ ВМЕСТЕ. ПО-НАСТОЯЩЕМУ!"

В Детском санатории "Тамиск" завершил работу спортивный лагерь в рамках проекта "Спорт вместе. По-настоящему!"



В мероприятиях приняли участие дети с ограниченными возможностями здоровья и без - участники очередной смены санатория. Для всех детей санатория проводились мастер-классы и соревнования по олимпийским и паралимпийским видам спорта - бочча, голбол, волейбол сидя, фехтование, футбол среди ампутантов, шаффлборд, дартс, легкая атлетика. Гостем и активным участником всех мероприятий

в санатории стала руководитель спортивного отдела РООИ "Перспектива" Ольга Котова.

"Виды спорта в проекте "Спорт вместе. По-настоящему!" были подобраны таким образом, что все дети - участники, независимо от состояния здоровья были включены в команды, имели одинаковые стартовые условия, играли по одним правилам - вместе попробовали себя в каждом виде спорта", - рассказала Котова.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР.8

МОЛПАРЛАМЕНТ РАССЧИТЫВАЕТ НА ДВА ГРАНТА "ТЕРРИТОРИИ СМЫСЛОВ"

Ребята из Молодежного Парламента планируют взять два гранта на Всероссийском образовательном форуме "Территория смыслов". На предварительном общении с экспертами оба макета акций получили одобрительные отзывы.



"Мы подготовили акцию "Ноль промилле", которая предполагает создание инструментов мотивации для мест общественного питания и розничной торговли. Предприниматели таких заведений смогут вести добросовестный бизнес и при этом ограничить доступ молодежи к алкогольной и табачной продукции, в особенности для несовершеннолетних", - сказал газете "Слово" участник форума, зампред Молодежного парламента Коста Татаров.

По его словам, на смену жестким запретам нужны другие меры воздействия, которые повлияют на самосознание бизнесменов и дадут понять, что здоровье нации дороже прибыли.

Еще одним претендентом на грант станет проект "Мир и спорт", популяризирующий национальные виды спорта и укрепляющий межнациональные отношения".

Активная молодежь будет участвовать в направлении "Молодые парламентарии и политические лидеры".

Напомним, что с двадцать седьмого июня во Владимирской области в третий раз проходит Всероссийский молодежный образовательный форум "Территория смыслов на Клязьме". Он продлится до двадцатого августа. В случае победы делегация из Северной Осетии получит гранты суммой сто, двести или триста тысяч рублей.

СОБ. ИНФ.

КНУТ? ТОЛЬКО ПРЯНИК

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

Бизнес - штука непредсказуемая

Здесь постоянно что-то выбивает из колеи, каждый день ты сталкиваешься с чем-то, о чем до этого не имел даже представления. Важно быть к этому готовым. Каждое утро я просыпаюсь и начинаю делать то, что никогда раньше не делал. Думаешь, когда-то это закончится, но нет, чем больше ты узнаешь, тем больше вопросов у тебя возникает. И это нормальная практика, если хочешь расти и развиваться. Ты снова и снова ставишь перед собой задачи и пытаешься их разрешить. Нужно постоянно держать руку на пульсе. Это сложно, я бы даже сказал, местами напрягает, тебе приходится чем-то жертвовать. В моем случае - временем. Ты non-stop 24 часа в сутки, мозг загружен, не расслабиться, постоянно идет мыслительный процесс - что сделать лучше, как усовершенствовать работу? Но я от этого процесса получаю удовольствие, да хочется отдохнуть. Заметил недавно особенность, что отпуск мне нужен для того, чтобы понять, как я скучаю

по работе. От отдыха быстро устаю, хочется обратно погрузиться в работу, делать что-то новое. Я выбрал когда-то для себя такой "головняк", как собственный бизнес и, надо сказать, вполне им доволен.

Я не авторитарный руководитель, не патерналист в своих решениях. Из двух стилей руководства, мне ближе пряник. Метод кнута работает, никто не спорит, но на краткосрочную перспективу. Никому не нравится, когда на него повышают голос, да и зачем, когда вопрос можно решить мирно и с максимальной пользой для дела. Важно мотивировать, заинтересовывать людей - через правильно выстроенную систему поощрения и бонусов. Давать сотрудникам максимально раскрываться на тех должностях и позициях, на которых они работают.

Признаки породистого бизнесмена

На мой взгляд, это - обучаемость, желание и стремление к развитию.

Учеба для предпринимателя -

непрерывный процесс. В нашем случае это стало акселератором развития, иначе еще долго бы топтались на месте.

В курсах по развитию бизнеса есть польза, но только для тех, кто находит знаниям практическое применение, а не "послушал и пошел дальше сидеть дома". Не так давно нас с супругой позвали провести бизнес-тренинг ребята, у которых мы проходили обучение. Согласились. По натуре я и Мадина больше интроверты, а ведение бизнеса заставляет выйти из скорлупы, из той зоны комфорта, которая мешает развитию. То, что мы решили поделиться накопленным опытом - безусловно, расширяет собственные границы.

Провели мастер-класс в четырех регионах России, одним из которых была Осетия. Признаться, я приятно удивлен той публике, которая пришла на тренинг во Владикавказе - она из всех оказалась самая раскрепощенная и от-

крытая. Я заблуждался в своем представлении о том, что на Кавказе все застенчато - вовсе нет, потенциал есть, и еще какой. Нужно только помочь ребятам обрести недостающие знания, как когда-то помогли мне. Такая открытость натолкнула нас к проведению бизнес-форума в Осетии, куда можно пригласить спикеров, которые поделятся практической информацией - помогут, подскажут и покажут. О сроках сказать пока не могу, но надеюсь на осуществление плана в ближайшей перспективе.

Я уверен, предпринимательству можно научиться, это не всегда врожденная опция, иногда (даже чаще всего) - приобретенная. Существует предположение - нужно быть лидером, чтобы стать предпринимателем. Но это, скорее, предубеждение, и лидерству можно обучиться, было бы желание. Вообще все упирается в желание, если оно есть, то человека никакие преграды не остановят. Доказано на себе.

ЗАПИСАЛА ФАРИЗА ХАДАШЕВА

ПРЕМЬЕР ПОКОРИЛ ВЕРШИНУ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 2

Нет покорения вершин без труда, без физического напряжения, моральных и психологических усилий. Лично я получил большое удовольствие от восхождения, от общения с молодыми людьми. В лагере доброжелательная обстановка, хорошие отношения между руководством и участниками смены, есть дисциплина, и выработана систе-

ма работы с подростками по многим направлениям, что важно в молодежной политике", - сказал Таймураз Тускаев.

"Молодежь понимает, что все делается для нее. Даже трудности, которые существуют в лагере, играют свою немаловажную роль в воспитании личности", - заключил премьер-министр.

Напомним, что ранее Председатель Республиканского Правительства Таймураз Тускаев принимал участие в открытии смены в военно-спортивном лагере "Балц" и молодежном краеведческо-туристическом лагере "Горец", расположенных на территории высокогорной альпинистской базы "Комы - арт". В ходе общения с участниками

смены он пообещал совершить совместное восхождение на одну из вершин и сдержал свое обещание. Для подростков, которые находятся в двух лагерях, разработаны четыре туристических маршрута. В каждом из них несколько направлений, одно из которых - восхождение на Кубус.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ РСО-А



ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 7

"СПОРТ ВМЕСТЕ. ПО-НАСТОЯЩЕМУ!"

Карина Кулаева, ученица бесланской школы: "После всего, что было в лагере - после наших игр, разговоров, у меня появились силы пройти препятствие на территории санатория. И вот я залезла, сзади меня страховала мама. На середине препятствия нужно было перебросить ногу на другую сторону, но так как у меня ДЦП - детский церебральный паралич, полученный во время рождения, было очень тяжело, меня окутал страх, и я начала плакать.

Но потом я посмотрела на себя со стороны и подумала: "А что я плачу? Никто не умер, слава Богу". На следующее утро попробовала снова и... получилось! Ненавижу слово инвалид! Да, мы что-то физически не можем. У некоторых нет рук, ног, некоторые передвигаются на коляске. Но не стоит нас сразу отвергать. Среди нас есть умные, интересные, талантливые люди. После общения с такими людьми ваш мир кардинально изменится. Мы взрослеем, работаем, занимаемся спортом, вьем свои гнезда - живем полноценной жизнью. В "Тамиске" мы встретили много хороших людей и завели много новых друзей".

Сергей Саутин, координатор проекта в РСО-А, руководитель СОРООИ "Независимая жизнь": "Этот лагерь - проявление настоящей инклюзии, слотившей самых разных детей в дружный коллектив. Мне кажется, это стало большим импульсом для всех участников, не говоря уже о детях с ограниченными возможностями здоровья, которые увидели, что спорт доступен, ощутили вкус первых спортивных побед и почувствовали, что преград для них просто не существует!"

Неоценимый вклад в успех лаге-

ря внесли северо-осетинские паралимпийцы. Валерий Гаглоев, заслуженный тренер РФ, руководитель Республиканской школы для людей с ограниченными возможностями здоровья "Стимул" пригласил многих своих воспитанников и коллег, которые подарили детям настоящий праздник спорта. Многократные победители и призеры паралимпиад, чемпионатов мира и Европы по футболу среди ампутантов Игорь Гамаонов, Владимир Сикоев, Заурбек Пагаев; легкоатлет, паралимпийский чемпион в прыжках в длину Гоча Хугаев, участник первенства России по легкой атлетике среди лиц с ПОДА Георгий Маргиев, знаменитая чемпионка мира и России по паратхэквондо Сакинат Магомедова - все играли, занимались, отвечали на вопросы в очень дружелюбной обстановке. Это отметил и оценил давний партнер паралимпийского движения, первый заместитель Председателя Парламента Северной Осетии Станислав Кесаев, который с прошлого года является председателем Федерации спорта лиц с ПОДА.

Проект проводится РООИ "Перспектива" (г. Москва) при финансовой поддержке ПАО "МЕГАФОН". В Северной Осетии программу реализует СОРООИ "Независимая жизнь" при поддержке Ресурсного центра по развитию инклюзивного образования. Пребывание на смене 30-ти детей с ограниченными возможностями здоровья из разных школ и районов республики обеспечило Министерство труда и социального развития.

Всестороннюю поддержку в реализации проекта в Осетии оказал Благотворительный фонд "Быть добру".

МАДИНА ИКАЕВА



Учредитель:
Комитет по делам печати
и массовых коммуникаций РСО-А

Главный редактор
А.К. ОЛИСАЕВА

**Адрес редакции, издателя,
типографии:**
362015, РСО-А, г. Владикавказ,
пр. Коста, 11.
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты -
www.gztslovo.ru

Телефоны редакции:
приемная/факс - 25-63-12;
бухгалтерия - 25-91-96;
корректорская - 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1593 экз.
Заказ № . Печать офсетная.

Отпечатано в АО
"Осетия-Полиграфсервис"
Подписано в печать: по графику -
18.00, фактически - 18.30,
07.08. 2017 г.

Корректоры
Л. Черджиева, З. Качмазова

При перепечатке материалов ссылка на газету "Слово" обязательна. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Регистрационный номер ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.